高二年级政治 第二单元阶段性检测试题
（考试时间60分钟，共计100分）
学校         班级            姓名

一、选择题（共15小题，每题3分，共计45分）
1. 2022年北京将举办冬奥会，这给冰雪产业带来了新的发展机会。冰雪产业主要包括冰雪装备、冰雪旅游、冰雪赛事、冰雪运动培训、冰雪营销五大板块。下列选项正确的是 
[bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK42]A.对冰雪装备企业减税降费，会提高冰雪装备产品的价值
[bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK39]B.冰雪营销产业的发展会增加冰雪旅游消费的需求弹性
C.冰雪赛事发展会增加冰雪运动培训产业的就业机会
D.冰雪产业链的延伸使五大冰雪产业的替代性增加
2.米面粮油，外卖帮你能搬又能扛；感冒发烧，外卖代买常用药；上门烧菜、上门洗车，人与服务的距离被大大拉近。”如今，这类服务随处可见，被趣称为“懒人经济”。下列分析正确的有 
①社会分工细化，满足多样化需求
②扩大相关服务交易规模，促进就业
③增加享受资料支出，助长非理性消费
④增加相关商品的生产成本，提高价格
A.①②        B.①③        C.②④        D.③④
3.中国是世界上最大规模使用工业机器人的国家。下图为关于“企业使用机器人的影响因素”的调查结果。
[image: ]
下列说法正确的是 
①(1)表明劳动力成本的降低会促进机器人的使用
②(2)表明工人流动性越低的企业越倾向于使用机器人
③(3)表明产品市场的需求会影响生产要素的投入
④(4)和(5)表明机器人暂时无法全面替代劳动力
A.①②        B.①③        C.②④        D.③④
4.近年来，北京打响蓝天保卫战，主要大气污染物排放量呈下降趋势，空气质量明显好转，下列分析正确的有 
①清洁空气具有公共物品属性，需要政府干预
②政府干预提高了排放者所承担的成本
③市场自发调节作用和自然界自净能力增强
④空气产权难以界定清晰，减少了污染物的排放量
A.①②        B.①③        C.②④        D.③④
5.某民营上市企业的资产负债率高达80%。因面临市场占有率持续下降、融资困难等经营困境，2019年该企业主动引入战略投资者并出让35%的股权。该企业此举的目的是 
①通过股权让渡，逐步退出市场  ②引入外部股东，激发企业活力
③调整资本结构，获得股权融资  ④利用兼并重组，扩大企业规模
A. ①②        B. ①④        C. ②③        D. ③④
6.存款准备金是商业银行为保证客户提取存款和资金结算需要而按规定向中央银行缴存的部分存款。存款准备金占商业银行吸纳存款总额的比率就是存款准备金率。2018年以来，中国人民银行先后6次降低存款准备金率。降低存款准备金率是为了 
①加快货币流通速度，稳定物价水平
②扩大投资及社会支出，刺激经济增长
③满足客户资金结算需求，防范挤兑风险
④增加信贷资金供应，提高商业银行信贷能力
A. ①②        B. ①③        C. ②④        D. ③④
7. 2018年，全国居民人均消费支出19853元，同比增长6.2％；全国社会消费品零售总额同比增长9.0％；最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率为76.2％，比上年提高17.4个百分点；基本必需品消费支出占比下降，通讯器材类和化妆品类的消费支出分别同比增长11.7％和13.5％。上述信息表明 
①消费成为拉动经济增长的首要因素    ②居民消费结构改善，恩格尔系数下降
③消费品供给丰富，产业结构日趋优化  ④高档品消费增加，居民消费趋于理性
A. ①②        B. ①④        C. ②③        D. ③④
8. 2019年1月，证监会发布《关于在上海证券交易所设立科创版并试点注册制的实施意见》。科创板是专门服务有良好发展前景和市场认可度的科技型与创新型企业的股票板块。与现行股票市场中的主板不同，科创板试行注册制，并允许尚未盈利的公司上市。设立科创板旨在 
①放宽市场准入，支持科创企业发展②完善资本市场，提高资本配置效率
③增加投资选择，控制资本市场风险④加速资金流动，提高股市投资回报率
A. ①②        B. ①③        C. ②④        D. ③④
9.改革开放40年来，我国民营经济从小到大，从弱到强，贡献了50%以上的税收， 60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。这表明 
①民营经济成为推动我国经济发展不可或缺的力量
②民营经济面临粗放型增长所带来的资本边际效率递减的困境
③各种市场主体都必须公开公平公正的参与市场竞争
④改革开放激发民营经济的活力和创造力
A.①③        B.①④        C.②③        D.②④
[bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK35]10. 关于“杠杆”的对话
甲：好穷啊，我只有1块钱……
乙：我可以借给你钱，赚了我们一起分，亏了都算你的。
甲：好耶！只要行情上升，我就赚了。
乙：但是如果行情下跌，你的本金就没了。






经济学意义上的“杠杆”，可以通俗理解为“四两拨千金”，就是通过借债，以较小规模的自有资金，撬动大量资金，扩大经营规模，放大投资效果。下列关于“杠杆”的观点正确的是 
A.“杠杆”能够利用闲置资金，从而增加企业的利润
B.“杠杆”伴随着高风险，个人生活中应该避免使用
C.保持适度合理的“杠杆”水平有利于防范控制风险
D.经济过热时，应通过增加“杠杆”来稳定物价水平




[image: d8f9d72a6059252da164fe84329b033b5bb5b93b]11. “涓滴效应”指在经济发展过程中并不给予贫困阶层、弱势群体或贫困地区特别的优待，而是由优先发展起来的群体或地区通过消费、就业等方面惠及贫困阶层或地区。但是现实生活中这一效应出现的结果并不理想（右图），解决图中所反映的问题需要 
[bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK47]①鼓励一部分人和一部分地区先富起来
②加大财政转移支付力度以实施精准扶贫
[bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK49]③大力发展生产力从根本上增加国民收入
④完善分配制度形成合理的收入分配格局
[bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK45]A.①③      B.①④      C.②③     D.②④
12.建立社会主义市场经济体制是一个前无古人的伟大创造，是我国取得举世瞩目发展成就的经济体制基础。在新时代需要继续坚持社会主义市场经济改革方向、加快完善社会主义市场经济体制，这需要 
①坚持和完善我国的基本经济制度      ②着力清除市场壁垒和市场准入门槛
[bookmark: OLE_LINK51][bookmark: OLE_LINK52]③建立以直接手段为主的宏观调控体系  ④完善市场体系，实现要素市场化配置
A.①③        B.①④        C.②③        D.②④
13．扶贫不应是简单地给钱给物，给钱给物短期内能使贫困户的袋子鼓起来，但很快又会瘪下去。以下做法能同时体现扶志、扶智，增强贫困地区发展内生动力的是 
A．引导农业产业化领军人才来贫困地区投资建设产业基地
B．实施配电网改造升级提升工程，解决贫困地区供电“卡脖子”问题
C．加强旅游消费扶贫宣传，开通到达贫困地区的旅游专列
D．激发当地群众改变贫困面貌的决心和干劲，培养农村实用型技能人才
14.数字经济时代，数据是一种重要的生产要素。十九届四中全会指出“健全劳动、资本、土地、知识、技术、管理、数据等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制”。确认数据要素参与分配
①有助于完善分配制度，调动要素所有者的积极性
[bookmark: OLE_LINK56][bookmark: OLE_LINK55]②意味着数据要素将成为国民经济发展的第一资源
[bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK54]③有利于激发数据要素活力，推动经济高质量发展
[bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK57]④能够保障数据要素按其创造的商品价值参与分配
A．①③        B．①④	      C．②③       	D．②④
15.某公司因违法违规生产疫苗，危害公众健康安全，情节恶劣，严重损害国家利益、社会公共利益，被药品监督管理部门给予吊销药品生产许可证、处罚没91亿元等行政处罚，并被深交所强制退市，成为A股市场重大违法强制退市第一股。该公司被退市 
[bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK60]①教育股民不要购买亏损公司的股票    ②表明股票是高风险高收益的投资品种
[bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK65]③警示上市公司要合法合规经营        ④有利于我国证券资本市场的健康发展
[bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK64][bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK62]A.①②        B.①④        C.②③        D.③④
二、非选择题(共3小题，共计55分)
16.2013～2018年，中央国有企业实施混合所有制改革有3359项，引入非公有资本超过9000亿元。在实施混改的中央国有企业子企业中，混改后实现利润增长的超过70%。D航空物流企业是国家民航领域混合所有制改革首家试点单位。以下是媒体报道：
D航空物流企业：成就民航领域混改“第一样本”
曾经，航空货运业有“十年九亏”的说法，10多年前的D航空物流企业也不例外。如今，走进这家国有控股企业，却处处呈现出生机。
D航空物流企业在改革中实现两大突破：一是从国有投资到商业控股，国有股权由100%降到45%；二是确定核心员工持股比例，核心员工持股占10%。混改中实际投入国有资本是18.45亿元，但通过引入股权比例45%的非国有资本和10%的核心员工持股，国有资本投入有效带动了22.55亿元的非国有资本投入。
混改后，2018年这家企业实现利润总额12.63亿元，同比增长40.65%。







结合材料，分析我国混合所有制改革对经济发展的作用。（14分）






17.我国发明专利申请量连续8年位居世界第一，已经成为国际公认的知识产权大国。
我国对发明专利进行保护并设置了保护期限。有同学提出疑问：技术不像苹果，一个苹果我吃完了你就不能享用了，技术却不一样，一个人使用一项技术的同时并不会妨碍他人使用，技术共享看起来对大家都有利。那么，为什么要对专利进行保护？而且既然保护，为什么不是永久保护而要设置保护期限？ 
参考材料包的内容，针对这位同学的疑问，从经济角度谈谈你的认识。(20分)
资料包
◊我国的知识产权保护制度不断完善。目前，我国的专利法修正案（草案）已经提交全国人大审议，修正案（草案）大幅提高了故意侵犯、假冒专利的赔偿和罚款额。
◊和世界上大多数国家一样，我国对发明专利给予20年保护期限。在保护期内，使用某项专利须得到专利所有者的授权。专利超过保护期限，其他人可以无偿使用专利。
◊对于各行业的技术领跑企业来说，专利授权收入是重要的盈利来源。以某企业为例，2018年专利授权收入占该企业总收入的20%以上，其他企业如使用其专利，所生产的每件产品需要按售价的3%~5%支付专利费用。
◊图19反映了专利数量与行业竞争程度的关系。
[image: ]
























18.地处黄河流域山西、河南是我国重要的能源基地和重要的经济地带。某大型国有煤矿机械企业加强自主创新，发展高端制造、智能制造，成为国家级高新技术企业；不断调整企业战略，坚定推动产品转型升级，积极开拓新市场，争创发展战略新优势；通过海外并购等方式积极开拓国际市场；通过股权激励等方式，调动了最核心要素的积极性；通过混合所有制改革，改出了国有资本、非公有资本融合发展的新优势。
经过60多年发展，该企业已经成为全球重要的煤矿综采技术和装备供应商、国际领先的汽车零部件制造商，成为该区域高质量发展的典范。
[bookmark: _GoBack]依据材料，分析该企业采取以上措施的经济学依据。（21分）
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